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 Los costos de operación y de financiamiento, así como la inseguridad, son los principales factores que afectan la
operación de las empresas en México, de acuerdo con un estudio del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi)
y la Comisión Nacional Bancaria y de Valores (CNBV).     En la segunda Encuesta Nacional de Financiamiento de las
Empresas (ENAFIN 2018), presentada este lunes, 22.4 por ciento de las empresas identificó al incremento en los costos
de operación como el factor que más padecen, seguido de la inseguridad y la criminalidad, con 19.3 por ciento.     Entre
los factores que más afectan la operación de las empresas en el País sigue el costo del financiamiento, con 16.4 por
ciento, y la falta de éste, con 15.8 por ciento, según los resultados de la Encuesta, realizada durante el segundo
semestre de 2018.     Otras variables expuestas que también dificultan el crecimiento de las empresas fueron los
excesivos trámites burocráticos (14.6 por ciento), la regulación fiscal e impuestos (12.9 por ciento), exceso de deudas
(8.9 por ciento), problemas técnicos con los activos fijos (5.9 por ciento), problemas con sindicatos y trabajadores (3.7
por ciento) y conflictos familiares (1.8 por ciento).     El periodo de referencia de la ENAFIN 2018 es principalmente el
año 2017 y los porcentajes no suman 100 por ciento porque las empresas pueden seleccionar más de un factor.     En
la Encuesta, 3 de cada 10 empresas manifestaron que no cuentan con ninguna reserva para hacer frente a siniestros.    
El Inegi y la CNBV destacaron que 75.4 por ciento de las empresas contó con financiamiento de la banca comercial en
2018, 30.4 por ciento de los proveedores, 11.7 por ciento de familiares o amigos, 7.4 por ciento de las instituciones
financieras no bancarias y 5.4 por ciento lo obtuvo de otras fuentes.     En 2017, 23.7 por ciento de las empresas realizó
alguna solicitud de crédito, sobresaliendo las medianas, con 42.1 por ciento; seguidas por las grandes, con 36 por
ciento; las pequeñas, con 26.7 por ciento, y las microempresas, con 18.1 por ciento.
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